

В диссертационный совет ДМ 220.033.04
на базе ФГБОУ ВПО КБГАУ им. В.М.Кокова

Отзыв

на автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны на тему:

«Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

Одной из наиболее актуальных проблем современного агропромышленного комплекса, как и экономики страны в целом, является неэффективное функционирование агропродовольственного рынка. Резкий переход в начале 1990-х годов от централизованно управляемой экономики к экономике, основанной на рыночных принципах, положил начало региональной сегментации экономического пространства России. Возобладавший принцип самообеспечения регионов препятствует формированию специализированных рыночных зон по тем или иным видам продовольствия в зависимости от уровня затрат на их производство и обращение. Единство рыночного пространства подразумевает отсутствие барьеров на пути межрегионального продуктообмена, т.е. интегрированность агропродовольственного рынка.

Активизация регионального развития АПК сопряжена с необходимостью учета процессов оптимального пространственного распределения экономических ресурсов, которые, в свою очередь, оказывают прямое воздействие на территориальное размещение отраслей и региональных

агропродовольственных систем. Это позволяет определить место и роль региона в едином экономическом пространстве страны, объективно идентифицировать специализацию сельского хозяйства территорий и выявить её соответствие природно-ресурсному потенциалу. Особого внимания требует проведение научных исследований по вопросам развития агропродовольственного рынка на мезоуровне, где его неразвитость обусловлена негативными экономическими факторами, а также рассредоточенностью сельскохозяйственного производства.

Поэтому разработка комплекса перспективных, научно обоснованных мер по совершенствованию направлений развития агропродовольственного рынка СКФО имеет первостепенное значение.

Целью диссертационной работы является разработка теоретических, методологических положений, практических рекомендаций по развитию агропродовольственного рынка СКФО, и устранения асимметричности его функционирования.

Научные результаты, полученные лично автором их новизна убедительно показывают, что цель диссертационного исследования достигнута.

Автором диссертации предложена методология продовольственного рынка, которая состоит в том, что рынок рассматривается не только в общеэкономическом понимании, но и как специфичный институт, призванный удовлетворить население в продуктах питания. Исходя из этого, методология исследования должна опираться на методы изучения рынка и на методы изучения процессов, связанных с производством и доведением продуктов питания до потребителей.

Диссертантом разработана и апробирована методика оценки уровня развития агропродовольственного рынка макрорегиона, отличающаяся введением комплексного, сравнительного анализа, учитывающего динамику продовольственного обеспечения населения, межрегионального

продуктообмена, соотношения цен на агропродукцию, что позволяет выявить процессы выравнивания, сближения и вовлеченности региональных рынков в единое экономическое пространство.

В числе замечаний к автореферату диссертации следует отнести недостаточное отражение последствий нарушения устойчивости на региональном уровне в связи с мировым финансовым кризисом и экономическими санкциями зарубежных стран.

Данное замечание не снижает общей положительной оценки результатов диссертационного исследования.

Исходя из содержания автореферата в целом диссертационное исследование полностью отвечает требованиям п. 9 Положения ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

*Доктор экономических наук, профессор кафедры «Финансы и кредит»
Ингушского государственного университета.*



Туигоев Магомед Умарович

*«25» ноября 2015 года.
Почтовый адрес: 386132
Республика Ингушетия, г.Назрань
Гамурзиевский округ, ул. Магистральная д.39
тел: +78732223854
Факс +78732223854
E-mail ing_gu@mail.ru
Сайт организации: www.inggu.ru*